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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 4.37 21.44 17.07
Вi цебск — 4.18 21.42 17.24
Ма гi лёў — 4.27 21.34 17.07
Го мель — 4.33 21.21 16.48
Гродна — 4.54 21.57 17.03
Брэст    — 5.04 21.48 16.44

Iмянiны
Пр. Ульяны, Івана, Нікіфара.
К. Віолы, Яны, Віта, Вітольда, 
Лявона.

ЗАЎТРАМесяц
Першая квадра 12.06–19.06.
Месяц у сузор’і Скарпіёна.

Жан чы ны па він ны кі ра ваць све там.
Гэ та дасць муж чы нам больш ча су 

для та го, каб піць пі ва і гля дзець фут-
бол.

— У на шым рэ ста ра не са мыя леп шыя 
слі ма кі!

— Так, учо ра адзін з іх мя не аб слу-
гоў ваў.

«Та ко га ві ру са ў мя не яшчэ не бы-
ло», — ска заў зяць, уба чыў шы за кам-
п'ю та рам це шчу.

— Да ра гі, ад куль у ця бе на шта нах гэ-
ты свет лы во лас?

— На пэў на, у трам ваі пры ча піў ся.
— А ці не мае ён да чы нен ня да тва ёй 

бя ля вай сак ра тар кі?
— Глуп ства, я заў сё ды зды маю шта-

ны...
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Нізкарослыя кусцістыя 
сарты перцу 

не фармуюць. 
Гэта абумоўлена тым, 

што ў іх дастаткова слабыя 
бясплодныя парасткі

Этап пер шы — 
вы да лен не ка рон на га 
бу то на

Да пэў на га мо ман ту пе рац 
рас це ў ад но сцяб ло, але пры 
да сяг нен ні вы шы ні 15-20 см 
(у за леж нас ці ад сор ту) па чы-
нае раз га лі ноў вац ца, утва ра-
ю чы не каль кі га лін. На мес цы 
раз га лі на ван ня фар мі ру ец ца 
пер шы квет ка вы бу тон, які 
ага род ні кі на зы ва юць ка-
рон ным.

Яго для леп ша га га лі на-
ван ня і раз віц ця кус та вар та 
вы да ліць.

Этап дру гі — 
вы да лен не ліш ніх 
па раст каў

Час цей за ўсё рас лі ны фар му юць у два-тры 
па раст кі, па кі да ю чы са мыя моц ныя з тых, якія 
сфар мі ра ва лі ся з раз віл кі з ка рон ным бу то нам. 
Ас тат нія пры шчып ва юць — гэ та зна чыць, аб ра-
за юць кроп ку рос ту, вер ха ві ну.

Як пра ві ла, да гэ та га мо ман ту на кус це ўтва ра-
ец ца ўжо 10-12 ліс тоў. Па кі ну тыя па раст кі пер ша-
га па рад ку на зы ва юць шкі лет ны мі, яны і бу дуць 
фар мі ра ваць куст.

Шкі лет ныя га лін кі не ўза ба ве па чы на юць га лі-
на вац ца гэ так жа, як асноў нае сцяб ло, утва ра ю чы 
«ві дэль чы кі», у цэнт ры якіх фар мі ру ец ца бу тон.

З та кі мі раз га лі на ван ня мі абы хо дзім ся ана-
ла гіч на: па кі да ем са мыя моц ныя па раст кі, а сла-
быя пры шчып ва ем вы шэй квет ка вай пу пыш кі і 
пер ша га ліс та.

Для да вед кі. Па кі даць адзін ліст на па раст ках, 
якія вы да ля ем, трэ ба аба вяз ко ва, бо ён сіл куе 
раз ме шча ную пад ім за вязь бу ду ча га пло да.

З кож ным на ступ ным раз га лі на ван нем абы хо-
дзім ся гэ так жа, пры шчып ва ю чы сла быя па раст кі 

над пер шым ліст ком.
На кож ным раз га лі на ван ні 

з'я вяц ца квет ка выя бу то ны, а 
пас ля за вя зі. Іх па кі да юць, а 
тыя, што вы рас та юць у між-
ву зел лі, вы да ля юць. Уся го на 
ад ным кус це да стат ко ва па-
кі нуць 15-25 пла доў.

Этап трэ ці — 
вы да лен не 
бяс плод ных па раст каў 
і ніж ніх ліс тоў

Рэ ка мен ду ец ца пе ры я-
дыч на агля даць куст і вы яў-
ляць бяс плод ныя па раст кі, 
вы да ля ючы іх. Яны ўтва ра-
юц ца ні жэй та го мес ца, дзе 
раз га лі ноў ва ец ца га лоў нае 
сцяб ло.

Там жа вар та вы да ляць і ліс ты, якія ні як не 
ўдзель ні ча юць у хар ча ван ні за вя зяў, але за ця ня-
юць па сад кі і вы смокт ва юць з рас лі ны со кі.

Парада. Вы да ляй це з кус та па шко джа ныя і 
хво рыя ліс ты, дзе б яны ні рас лі. Ца на пы тан ня — 
зда роўе ўсёй рас лі ны.

Важ на па мя таць, што ўтва рэн не за вя зяў, рост 
і па спя ван не пла доў за ле жаць у пер шую чар гу ад 
асвят лен ня цяп ліц. Ка лі рас лі не не ха пае свят ла, 
на ват пры ба га тым цві цен ні пла ды мо гуць не за-
вя зац ца.

Та му па ме ры рос ту трэ ба бу дзе аб рэ заць усе 
ліш нія ліс ты.

Ліс це на асноў ным сцяб ле аб ра за юць, ка лі 
пер шы плод да сяг не тэх ніч най спе лас ці (ад па-
вед на га сор ту па ме ру і фор мы).

Ка лі вы рас це дру гі плод, вы да ля ец ца ліс це, 
раз ме шча нае пад ім.

Ува га! За адзін раз мож на зрэ заць не больш 
за два ліс ты!

Ана ла гіч на абы хо дзім ся з ліс цем пад усі мі ас-
тат ні мі пла да мі, якія спе юць. Але апош няе вы да-
лен не трэ ба зра біць пры клад на за паў та ра ме-
ся ца да за кан чэн ня се зо на і кан чат ко вай убор кі 
ўра джаю. На гэ ты час рас лі ну вар та па кі нуць у 
спа коі.

Этап чац вёр ты — 
пры шчып ка шкі лет най га лі ны

Ка лі на кус це ўтва ры ла ся да стат ко вая коль-
касць пла доў, па ско рыць іх рост да па ма гае пры-
шчып ван не кро пак рос ту на асноў ных га лі нах. 
Рас лі на пе ра стае рас ці і мар на ваць сі лы на но выя 
за вя зі, цал кам на кі роў ва ю чы іх на ўжо іс ну ю чыя.

Гэ ты пра цэс так са ма па ві нен быць зроб ле ны 
за паў та ра ме ся ца да мер ка ва на га за кан чэн ня 
вы рошч ван ня пер цу.

ЯК ПРА ВІЛЬ НА ЯК ПРА ВІЛЬ НА 
ФАР МІ РА ВАЦЬ ПЕ РАЦ,ФАР МІ РА ВАЦЬ ПЕ РАЦ,

каб па ско рыць рост і па спя ван не пла доўкаб па ско рыць рост і па спя ван не пла доў

Увага публікі — 
лепшая ўзнагарода

— Але на, ча го каш та ва ла вам «зо ла-
та» ў Пхень я не?

— Кож ны ну мар, які з'яў ля ец ца ў цыр ку, 
пра хо дзіць шмат эта паў свай го фар мі ра-
ван ня. Мы не прос та ства ра ем яго, а ўдас-
ка наль ва ем, пра во дзім аб кат у гле да чоў. 
І, зра зу ме ла, са мі вы ка наў цы за гэ ты час 
ста но вяц ца больш пра фе сій ны мі. З ну ма-
рам «Лэ дзі-птуш ка» на фес ты ва лі я вы сту-
па ла ўжо пя ты раз і ду маю, што ця пер ён 
па-са праўд на му га то вы. Без умоў на, не ма-
гу га ран та ваць, быц цам у да лей шым з ім 
ужо не ад бу дзец ца ні я кіх транс фар ма цый, 
бо па ста ян на з'яў ля юц ца но выя ідэі і мы 
зна хо дзім ся ў твор чым по шу ку. Асаб лі ва 
не прос та, ка лі ду ма еш пра ўжо зроб ле нае, 
жа да еш неш та змя ніць, па леп шыць. Бы-
вае, на ча мі не спіш, а по тым з рэ жы сё рам 
аб мяр коў ва еш дэ та лі, ак цэн ты. Маг чы ма, 
мне ўда ло ся на сё лет нім фес ты ва лі за ва-
я ваць зо ла та та му, што свой ну мар я ўжо 
ад пра ца ва ла па пя рэд не на гаст ро лях у не-
каль кіх ін шых кра і нах і ў роз ных умо вах. 
Не абы шло ся і без эк стры му. Да во дзіц ца 
адап та вац ца і пры вы каць да ма не жа, бо 
ў кож на га ёсць свая спе цы фі ка (вы шы ня, 
амар ты за цыя пад вес кі і г.д.), плюс важ ны 
мо мант, як спра цу еш ся з асіс тэн там. На-
прык лад, у Кі е ве мне асіс ці ра ваў трэ нер 
du Soleil, які вы дат на ве дае сваю спра ву 
і з ім мож на пра ца ваць амаль без слоў, 
ён прос та ад чу вае ця бе ў лю бы мо мант... 
Та кім вось ня лёг кім шля хам на ра джа ец ца 
тое, што гле да чы на зі ра юць на пра ця гу 
пя ці-дзе ся ці хві лін, а жу ры ад зна чае ўзна-
га ро да мі.

— Як ства раў ся ну мар «Лэ дзі-птуш-
ка»?

— У пер шую чар гу, вя лі кую ро лю ады-
гра ла ідэя рэ жы сё ра Ган ны Ба раш ка вай. 
Яна той ча ла век, які ўмее тон ка ад чу ваць 
ар тыс та, ра зу мець, што яму па ды хо дзіць 
па ха рак та ры, па па да чы. І ка лі пра цу еш у 
та кім тан дэ ме, то ўсё атрым лі ва ец ца. Мне, 
на прык лад, па ды хо дзіць лі ры ка, а гэ ты ну-
мар больш тэм па вы, там я «пту шач ка та-
кая дзе ла вая». Ка лі ўжо ёсць за ду ма, то 
мы пра дум ва ем эле мен ты і ад пра цоў ва ем 
іх на зям лі, а так са ма пад бі ра ем му зы ку, 
ро бім кас цюм. Ця пер у мя не там пёр кі, і 
час та на ват пы та юц ца, ці не пе ра шка джа-
юць яны мне ў па вет ры вы кон ваць скла да-
ныя эле мен ты. Зра зу ме ла, пас ля кож на га 
вы ступ лен ня кас цюм па тра буе рэ кан струк-
цыі, але эфект ён дае. Як ка жуць, тру кі 
тру ка мі, а гле да чам хо чац ца ба чыць шоу, 
та му імк нём ся гар ма ніч на спа лу чаць воб-
ра зы, эле мен ты, па да чу.

— Да рэ чы, рэ ак цыя пуб лі кі ў цыр ку ў 
за леж нас ці ад кра і ны ад роз ні ва ец ца?

— Я ду маю, што куль ту ра кра і ны ў мно-
гім аб умоў лі вае тое, на коль кі эма цы я наль-
ныя яе гле да чы. Ка лі, на прык лад, у Япо ніі 
пуб лі ка мо жа на кож ны твой пе ра ход у 
ну ма ры бур на рэ ага ваць, то вось у Ка рэі 
гля дач па во дзіць ся бе больш стры ма на. 
Яны не шка ду юць апла дыс мен таў, ад нак 
для ўсіх яны гу чаць ад ноль ка ва. Там ні-
хто не ста не ўскок ваць са сва іх мес цаў і 
кры чаць «Бра ва!» Еў ра пей скія гле да чы, 
вя до ма, больш раз ня во ле ныя і сва бод ныя 
ў вы яў лен ні сва іх эмо цый.

— А што мо жа це ска заць пра бе-
ла рус кую пуб лі ку?

— У нас пуб лі ка цу доў ная. Па мя-
таю, ба я ла ся вы сту паць у Маск ве, бо 
там гле да чы пры дзір лі выя. І ты ду ма-
еш, як вы сту піць так, каб ім спа да-
бац ца, бо лю дзі не бу дуць вы каз ваць 
та бе сваё за хап лен не, ка лі ім не спа-
да ба ец ца. Тое ж са мае і ў Бе ла ру сі. 
Ад мет най ры сай мін скай пуб лі кі лі чу 
тое, што да нас на прад стаў лен ні пры-
хо дзіць шмат дзя цей. Яны, як вя до ма, 
вель мі не па срэд ныя ў сва іх рэ ак цы ях 
на неш та. Бы вае, пра цу еш і ў ці шы ні 
чу еш, як нех та з дзя цей услых пе ра-
жы вае за тое, што ты зра бі ла аб рыў 
ці ней кі не бяс печ ны эле мент.

Жыццё ў рытме 
няспыннага палёту

— Са мі што ад чу ва е це, вы кон-
ва ю чы тру кі ў па вет ры?

— Мне бы вае страш на. Зда ра ец ца 
ча сам не вель мі доб ра ся бе адчу ва еш 
і та ды пе ра жы ва еш, як усё прой дзе. У 
та кіх сі ту а цы ях ідзеш на пэў ную ры-
зы ку. Але ра зам з тым пад ку па лам 
ты здоль ны ад чуць не ве ра год ную 
сва бо ду, па лёт. Той жа ну мар «Лэ-
дзі-птуш ка» ство ра ны з раз лі кам, 
што бу дзе па каз вац ца на цыр ка вых 
пля цоў ках. Бо ён амп лі туд ны, што па-
тра буе пра сто ры і вы шы ні, каб бы ло 
ві до ві шча. У Пхень я не бы ло дзе ра за-
гнац ца, а вось ка лі пра цу еш на не вя лі кім 
ма не жы, то па чуц цё эй фа рыі зу сім не тое. 
Ад нак ты прос та вы кон ва еш сваю ра бо ту, 
не зва жа ю чы на аб ста ві ны. Па мя таю, на 
фес ты ва лі ў Аста не бы ло не прос та. Там 
ад асвят ляль ных пры бо раў так на грэў ся 
ку пал, што ка лі я па ча ла рэ пе ці ра ваць, 
па вет ра бы ло ні бы кі пень. А на Ку бе, на-
ад ва рот, дыс кам форт з-за вы со кай віль-
гот нас ці. Я та ды пра ца ва ла з каль цом, там 
віль гаць, трэн не, і ў ней кія мо ман ты ты 
аб дзі ра еш ску ру на це ле, але пра цяг ва еш 
ра да ваць пуб лі ку. У на шым цыр ку ця пер, 
дзя ка ваць бо гу, доб рая вен ты ля цыя, і та му 
пра ца ваць зруч на.

— Для ва шай ра бо ты па трэб на, як 
я ра зу мею, і доб рая фі зіч ная пад рых-
тоў ка...

— Трэ ні ру ем ся мы кож ны дзень. Асаб лі-
ва вар та звяр таць ува гу на прак ты ка ван ні 
на рас цяж ку, на прэс, важ на па ста ян на 

тры маць ся бе ў то ну се. Не ма гу ска заць, 
быц цам неш та са бе за ба ра няю, бо быць у 
фор ме — для мя не ўжо звык лы стан. Зра-
зу ме ла, я не ста ну ес ці за дзве га дзі ны пе-
рад рэ пе ты цы яй ці да вы ступ лен ня, бо та-
ды на па лот нах бу дзе не прос та. Але, ка лі 
ад пра ца ва ла, то ма гу да зво ліць са бе ўсё, 
ча го па жа даю. Ні я кіх ды ет не пры трым лі-
ва ю ся. Імк ну ся толь кі больш вад ка сці піць 
і час ад ча су ві та мі ны для су ста ваў.

— Пас ля гаст роль ных па ез дак у вас 
ёсць час ад на віць сі лы, ад па чыць?

— Гэ тым ра зам у нас быў адзін дзень 
на ад па чы нак, а по тым зноў пра ца, рэ пе-
ты цыі. Мы па ста ян на жы вём у та кім рыт ме, 
бо, ка лі пра цу еш, то трэ ба пра ца ваць. Я 
аса біс та за тое, каб не рас слаб ляц ца. За-
раз я рэ пе ці рую ў та кім, мож на ска заць, 
«сон ным рэ жы ме», але ўсё роў на гэ та 
спры яе та му, што ка лі пач ну вы кла дац ца 
на поў ную сі лу, то для май го ар га ніз ма гэ та 
не ста не не ча ка нас цю і стрэ сам.

— На фес ты ва лях пры сут ні чае кан-
ку рэн цыя?

— Я з вя лі кай па ва гай стаў лю ся да пра-
цы цыр ка вых ар тыс таў. Ве даю, што ў кож-
на га свая гіс то рыя і ўсім бы вае не прос та. 
І кан ку рэн цыі не ад чу ваю. Ка лі стаю за 
ку лі са мі і на зі раю за вы ступ лен ня мі сва іх 
ка лег, на прык лад, на фес ты ва лі, то мя не 

не му чыць дум ка, быц цам бы чый сьці пос-
пех зні жае мае шан цы на пе ра мо гу. Мо жа, 
я прос та на ін шым эта пе за раз і та му ўсё 
так ус пры маю. Мы на ад ва рот хва лю ем ся 
адзін за ад на го, сяб ру ем, пад трым лі ва ем 
ста сун кі па-за рам ка мі гаст ро ляў. Свет, 
ён як ма неж, — круг лы. Ні ко лі не ве да-
еш, дзе і пры якіх аб ста ві нах су стрэ неш ся 

з людзь мі праз не каль кі га доў. У цыр ку, 

ма быць, усё ж не як у спор це, тут на ад-

ва рот усе за ад на го. Мы ўме ем шчы ра 
за хап ляц ца ін шым ча ла ве кам, ра да вац-
ца яго пе ра мо гам, бо ве да ем, як кож ны з 
нас ры зы куе, бо па-са праўд на му лю біць 
сваю ра бо ту.

Цырк дае магчымасць 
знайсці сябе

— Іс нуе для вас у пра фе сій най ры зы-
цы ней кая мя жа?

— Я па куль што яшчэ не ста ла ма май і 
та му, ду маю, пас ля з'яў лен ня дзя цей бу ду 
больш асця рож най. Бо, ка лі ты ад каз ны не 
толь кі за ся бе ў жыц ці, то ста но віш ся ўжо 
не та кім сме лым.

— Па мя та е це свой пер шы пры ход у 
цырк?

— Упер шы ню я ту ды тра пі ла, ка лі мы 
бы лі з баць ка мі на эк скур сіі ў Віль ню се. 
Той раз ся род ме ра пры ем стваў быў па ход 
у цырк. Звы чай нае ша пі то ў цэнт ры го ра да, 
дзе вы сту па лі лі лі пу ты. Доб ра па мя таю, 
што бы ла ў за хап лен ні ад ка на та ход цаў...

— Та ды і за ці ка ві лі ся сва ёй ця пе раш-
няй пра фе сі яй?

— Я пэў ны час зай ма ла ся ў цыр ка вой 
сту дыі, а ўво гу ле ў роз ных сфе рах шу ка ла 
ся бе. Спя ва ла, тан ца ва ла, у тэ ат раль най 
сту дыі зай ма ла ся, і ў цыр ка вым мас тац тве 
за ха це ла ся па спра ба ваць свае сі лы. Мне 
па да ба ла ся, што я па ста ян на за ня тая, мо-
жа, та му і сён ня кам форт на пра ца ваць у та-
кім рыт ме... А по тым пад час ву чо бы ва ўні-
вер сі тэ це (Але на скон чы ла Бе ла рус кі дзяр-
жаў ны ўні вер сі тэт куль ту ры і мас тац тваў, 
ад дзя лен не эст рад най ха рэа гра фіі. — Аўт.) 
у нас бы ло за дан не ра біць па ста ноў ку ну-
ма роў. Я ста ра ла ся ра біць неш та соль нае, 
пад ся бе. Та ды на ват не ду ма ла пра цырк. 

Ад нак пас ля кас тын гу прый шла 
сю ды ў ба лет ную тру пу. По тым 
на мес цы ўжо зра зу ме ла, што 
па він на доб ра па пра ца ваць над 
са бой, каб у мя не ўсё атры ма-
ла ся і пад ку па лам. Вы хад ныя 
пра во дзі ла ў спар тыў най за ле, 
а ка ле гі мя не пад ба дзёр ва лі. І 
іх ве ра мне да па маг ла да біц ца 
сва ёй мэ ты.

— Сён ня вы ўжо больш за 
дзе сяць га доў пра цу е це ў Бел-
дзярж цыр ку. Што да лей?

— За раз жы ву ў ча кан ні та-
го, што зма гу свой ну мар «Лэ-
дзі-птуш ка» па ка заць на рэш це 
бе ла рус кай пуб лі цы. Усё не як не 
ўда ва ла ся ў на шых пра гра мах 
паў дзель ні чаць. Нам абя ца юць, 
што, маг чы ма, тое бу дзе во сен-
ню, але ка лі ўзнік не пра па но ва 
па ехаць на гаст ро лі яшчэ ку-
дысь ці, то, вя до ма, за пла на ва нае 
вы ступ лен не бу дзе пе ра не се на. 
Нам, ар тыс там, важ на гаст ра ля-
ваць. І мне па да ба ец ца асвой-
ваць но выя жан ры. На прык лад, 
ка лі цырк быў на рэ кан струк цыі, 
я пра ца ва ла над ну ма рам з плёт-
ка мі, ма гу ла со кру ціць. Мо жа, 
ад ной чы і гэта ад наў лю.

— Якая вы за ме жа мі арэ-
ны ў ко ле сяб роў, сям'і?

— У ма ім акру жэн ні шмат 
лю дзей твор чых пра фе сій. Мы за пра-
ша ем адзін ад на го на свае вы ступ лен-
ні... Муж у мя не не звя за ны пра фе сій на 
з твор час цю, але ён з му зыч най сям'і. І 
та му мы цу доў на адзін ад на го ра зу ме ем. 
На ват тое, што я ўвесь час у раз' ез дах, 
ус пры ма ем як плюс, бо гэ та дае маг чы-
масць ад чуць, што су му еш па бліз кім 
ча ла ве ку. Ёсць жа дан не стаць ма май, 
і спа дзя ю ся, што мне ўдас ца су мяс ціць 
пра цу і свае ма ры. Ве да е це, ча сам ба-
чыш на гаст ро лях сем'і, дзе муж і жон ка 
цыр ка выя ар тыс ты і дзі ця по бач з імі, і 
гэ та за хап ляе. Ду маю, мо жа, на шы дзе ці 
пой дуць па ма іх сля дах і та ды і ў нас бу-
дзе ды нас тыя! Бо цырк, мяр кую, ці ка вы 
за ня так, які да зва ляе свет уба чыць і ся бе 
па ка заць.

Але на ДРАП КО. drapko@zviazda.by
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«У цыр ку, ма быць, усё ж 
не як у спор це, тут на ад ва рот 
усе за ад на го. Мы ўме ем шчы ра 
за хап ляц ца ін шым ча ла ве кам, 
ра да вац ца яго пе ра мо гам, 
бо ве да ем, як кож ны з нас ры зы куе».

«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

1215 год — гру па фе-
а да лаў і ду ха-

вен ства пры пад трым цы ры-
цар ства і га ра джан вы му сі ла 
анг лій ска га ка ра ля Іа а на Без-
зя мель на га пад пі саць гра-

ма ту, якая атры ма ла наз ву 
«Вя лі кая хар тыя воль нас цяў» 
(Magna carta). Гэ ты да ку мент, 
які га ран туе ка ра леў скім пад-
да ным пэў ныя пры ві леі і пра-
вы, за хоў вае ў Вя лі ка бры та ніі 
за кон ную сі лу і па гэ ты дзень. 
Гра ма та скла дзе на на ла ты-
ні, скла да ец ца з прэ ам бу лы і 
63 ар ты ку лаў і ўтрым лі вае га-
ран тыі тых пры ві ле яў і сва бод, 
якія скла лі пад му рак бры тан-
скай сіс тэ мы кі ра ван ня. З 63 
па ра гра фаў хар тыі най больш 
вя до мы 12-ы, які за ба ра няе 
ка ра лю ўво дзіць па да ткі без 
зго ды па дат ка пла цель шчы-

каў, і 39-ы — ён па збаў ляе 
ка ра ля пра ва арыш тоў ваць 
гра ма дзян і ад бі раць іх ма ё-
масць без ра шэн ня су да. За 
тры ста год дзі пас ля 1215 го да 
«Вя лі кая хар тыя воль нас цяў» 
зра бі ла ся сім ва лам аб ме жа-
ван ня ка ра леў скай ула ды, а з 
ча сам ста ла раз гля дац ца як 
ас но ва твор ны за кон кра і ны. У 
та кім ра зу мен ні яна паў плы-
ва ла на па лі тыч ныя і пра ва-
выя ідэі ў Аме ры цы і вы ка на ла 
га лоў ную ро лю ў ка ла ні яль ны 
пе ры яд яе гіс то рыі, у хо дзе 
Аме ры кан скай рэ ва лю цыі, пры 
скла дан ні кан сты ту цыі ЗША.

1790 год — на ра дзіў-
ся Ан то ні Пля тэр, 

края знаў ца, ар хе о лаг, ка лек-
цы я нер. У 1856 го дзе быў чле-
нам Ві лен скай ар хеа ла гіч най 
ка мі сіі. У вы ні ку па да рож жаў 
па За ход няй Дзві не апі саў 
пом ні кі ар хі тэк ту ры, ар хеа ло-
гіі, гіс та рыч ныя мяс ці  ны, Ба-
ры са вы ка мя ні. Ці ка віў ся бе-
ла рус кім фальк ло рам. Са браў 
шмат ма тэ ры я лаў з Па дзвін ня, 
част ку іх пе ра даў у Ві лен скі 
му зей ста ра жыт на сцяў. Ру ка-
пі сы за хоў ва юц ца ў біб лі я тэ цы 
Віль нюс ка га ўні вер сі тэ та. Па-
мёр у 1862 го дзе.

1923 год — вый шаў пер-
шы ну мар што ме-

сяч на га лі та ра тур на-мас тац-
ка га і гра мад ска-па лі тыч на га 
ча со пі са «Ма лад няк». Вы да-
ваў ся ў Мін ску на бе ла рус кай 
мо ве да 1932 го да. Рэ дак та-
ры М. Ку дзель ка (М.Ча рот), 
А. Ажгі рэй (А. Воль ны), 
М. Арэх ва, У. Іг на тоў скі, М. За-
рэ цкі, М. Адзі нец і інш. На пер-
шым эта пе (1923 — ся рэ дзі на 
1926) ча со піс ары ен та ваў ся 
на бе ла рус кую кам са моль-
ска-ма ла дзёж ную аў ды то рыю, 
імк нуў ся злу чыць афі цый ную 
пра гра му са цы я ліс тыч на га бу-
даў ніц тва з на цы я наль на-ад-
ра джэн скі мі ма ты ва мі. На роў ні 
з вер ша мі, апо вес ця мі і на ры-
са мі ма лад ня коў цаў (М. Ча-
ро та, А. Ба ба рэ кі, У. Ду боў кі, 
К. Чор на га, К. Кра пі вы) дру ка-
ваў тво ры пісь мен ні каў ста рэй-
ша га па ка лен ня (Ц. Гарт на га, 
З. Бя ду лі, А. Гур ло), пер шыя 
лі та ра тур ныя про бы ма ла дых 
аў та раў і сель ка раў.

Яў ге нія ЯНІ ШЧЫЦ, паэ тэ са:
«Хай хлу сіць хіт ры рот. 

Ва ча мі — не пад ма неш».

15 ЧЭР ВЕ НЯ

За ку лі са міЗа ку лі са мі  ��

Але на Чух но ва. 
Сва бо да і боль 
«Лэ дзі-птуш кі»

Цырк здоль ны за хап ляць сва ёй ма гі яй гле да чоў лю бо га ўзрос ту. Тое ж зда ры ла ся 
і з на шай ге ра і няй. Зра зу ме ла яна гэ та не ад ра зу, але ў пра фе сіі змаг ла знай сці 
ся бе. Па вет ра ная гім наст ка на па лот нах Але на Чух но ва ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным 
цыр ку пра цуе ўжо больш за дзе сяць га доў. Па спе ла не толь кі ад чуць сва бо ду 
па лё ту пад ку па лам, але і па ка рыць сва ім та лен там гле да чоў у роз ных кра і нах. І 
пас ля яе пры ез ду з між на род на га фес ты ва лю мас тац тваў у Пхень я не, дзе са сва ім 
ну ма рам «Лэ дзі-птуш ка» ар тыст ка за ва я ва ла зо ла та, мы вы ра шы лі су стрэц ца з 
ёй, каб па га ва рыць пра тое, што сха ва на ад ці каў на га во ка пуб лі кі.


